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Le mot du professeur

Consignes a lire attentivement

Tout d’abord, permettez-moi de vous féliciter pour I'obtention de votre baccalauréat et de vous souhaiter
la bienvenue en classe préparatoire PTSI.

Nous constatons, depuis quelques années, que les éleves ont des difficultés en calculs.
Et ceci a des répercussions dans toutes les matieres scientifiques.
D’ou I'idée de vous proposer ce cahier de calculs.]

Ce document est donc un outil qui va vous permettre de vous améliorer en calcul et également de repérer
les notions du college ou du lycée qui n’ont pas été acquises.
Vous irez alors chercher et retravailler le cours correspondant avant de revenir a ce document.

& Conseils :

« Il est conseillé de travailler un peu tous les jours les exercices.
Cette régularité dans le travail vous permettra d’acquérir des automatismes de calcul.

» Avant de commencer les fiches, vérifiez que les tables de multiplication sont parfaitement connues.
En effet, les 14 premieres fiches doivent étre traitées sans utiliser la calculatrice.
Tout au long de I’année, la calculatrice sera interdite dans les devoirs de mathématiques.

» Vous n’'étes pas obligé de faire les exercices dans leur intégralité si vous n’en ressentez pas le besoin.

En effet, si par exemple, vous étes a I'aise avec la factorisation ou les dérivées, vous n’en faites que
quelques-unes pour vérifier que la notion est bien acquise et vous passez a la suite.

» Un corrigé sera mis en ligne sur ce site apres la mi-aott.
Vous pourrez retravailler les fiches qui vous ont posé probleme.

Alarentrée, il sera considéré que tout ce qui est dans ces fiches est acquis.

1. Ce document a été créé a partir des cahiers https://colasbd.github.io/cdc/|et https://colasbd.github.io/cde/|
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Ensembles de nombres

ﬁ A
1. Placer les nombres suivants dans le schéma ci-dessous :
e A=3,521
e B=V5+2
e C=1-V49
e D=6,31x10"

o F=

o =

Wb W

e G=5,437437---
T

12
o I=-v169
V81

“IE

4a-1
b+1°

1
2. Soit a et b deux réels tels que 3 <=a<let3<b<4.Encadrer2a—-bet
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Fiche de calcul n°2

4

1. Ecrire les nombres suivants sous forme d’une fraction irréductible.

e — x —x5=

2 . (—6) _

15 \s5)7
1978 x 1979 + 1980 x 21 + 1958 _
1980 x 1979—-1978 x 1979

2. En utilisant les identités remarquables et le calcul littéral, calculer les nombres suivants.
2022

* (C2022)2-2021 %2023
20212 B
20202 +20222 -2
3. Ma grand-mere (Mémé pour les intimes) va trés bien merci! Elle a méme gardé son horrible gotit pour les fractions
6
2x(-77)+ 114+3
- Quel est'age de Mémé?
B (-8)+ iut?
08 11/ 7 "5a4
4. Soit a, b, c et d des réels avec b, ¢ et d non nuls. Simplifier les nombres suivants :

Et quand on lui demande son age, elle répond :

a

° A:%
d
B_a
")
a

a

b

e« C=X
d

5

. D:L
d

5. Soit k € R\{1} et x € R\{2}.

b
Ecrire les fractions suivantes sous la forme a + — avec a et b des entiers et ¢ un réel.
c

k p—
k-1
3x-1
L] =
x x=2 J
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rﬁ A
1. Simplifier les expressions suivantes :
1 1
e A(n)= —— + —— — — pour tout n € N*.
() n+12 n+l1 n p
6(rn+1)
e B(n)= % pour tout n € N*\{1}.
n2(n-1)>2
C(x) ! 1+2x tout x € R\{—1;1}
. X) = - our tout x —1; 1y,
X1 x+1 x-1?
x-2 1 3-x N
e D(x)=————-+——pourtoutxeR".
2x 6 3x
Bo=2+2"2 12 ourtoutxeR\(-2;0;2)
o E(x)== ——— pour tout x -2;0;2}.
2—4 2_2xP
1
1+41
o F(x)= lx pour tout x € R\{—1;0;1}.
%
. ) 2 . 3x+2 x-1
2. Résoudre dans R 1'équation = —.
3x+1 x+2
3. Résoudre dans R les inéquations suivantes :
(x—4)(x+1)
o ———————>0.
2x+1
x-3
. <2.
. 2-x J
rfg A
Comparer les fractions suivantes avec le signe "> ", "<"ou" ="
3 5
5 9
12 10
« —... =
11 12
125 105
L 25 21 y
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Fiche de calcul n°3

Puissances

1. Dans chaque cas, donner le résultat sous la forme a” avec a et n deux entiers relatifs.
(10°x1073)%
. _Boh”
228 « 528
2. Dans chaque cas, donner le résultat sous la forme 2" x 37 avec n et p deux entiers relatifs.
23 x 32
322 4 321
g
3. Dans chaque cas, simplifier au maximum.
g3
yoin
2771 x 42
EERTT
817 x 66
93 x212
510 x 73 — 255 x 492
(125x7)3+59 x 143
552 x 12172 x 1252
275 x 60572 x 25%
1272 x15%
252x 1874
4. Soit n € N. Simplifier les nombres suivants :
1
e
. bn — (_1)n+2
o =D
. dn — (_1)4n+1
5. Soit a € R\{1} tel que a’=1. Simplifier les nombres suivants :
e A=a’-3a%+4a°-a*+3a-1
o B = gl234y o241, 3412 44123

Oan

3

e C=l+a+a*+d°+ad
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Fiche de calcul n°4

e ]

Calcul littéral

P
55 Développer/Factoriser

1. Soit x un réel.
Développer, réduire et ordonner les expressions suivantes selon les puissances décroissantes de x.

2
A(x)=—3(x—§)(x—4)

Bx)=02x-1)°3
Cx)=(x*+x+1)?
D(x)=(2x+3)5x-8) - 2x—4)(Bx—1)

2. Soit i un nombre tel que i* = —1. Exprimer les quantités suivantes sous la forme a + ib oi1 a et b sont deux réels.

B+i)?
B3-2i)3
(4—-5i)(6+30)

3. Soit x un réel.
Factoriser les expressions suivantes :

A(x) =3x* —6x
Bx)=@Bx+2)(x—1)+(5x-3)(5x-5)
C(x) = (2x-3)2x—4) - (2 x)(4x —2)
D(x)=8x+4—(x—-5)2x+1)

E(x) = (12x—4)(x+2) —7x3x - 1)+ (9x—3)(x — 1)
F(x) =9x* +49 — 42x

G(x) = 2x+1)*>-49
H(x)=-(Bx+5)%+(1-x)?

I(x) = (x+2)(3x —6) +5(4 — 2x)?
J(x)=3x°—x+(x+1)@Bx—1)
K(x)=(3x+5)*-3x-5

L(x) =9(x— 1) — 2x +3)?

M(x) = —49x* +1

N(X) =(6x-3)(x+1)—-(x+1)2+x*>-1
Ox)=2x(4—-x)—4+x
P(x)=x*+6x+9—(x+3)(x—1)

Q(x) =x*+3x+2

R(x) = —-5x*>+6x—1

S =x*-1
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Fiche de calcul n°5

Valeur absolue

e A
4
1. Ecrire les nombres suivants sans valeur absolue :
o -2
o [m-3|
o m—4
.« 1-v2|
2. Compléter le tableau ci-dessous de facon a ce que les propositions écrites sur une méme ligne soient équivalentes.
Un exemple est donné.
x€l[--;-+] | ---<x<--- | xappartient al'intervalle fermé de centre --- et de rayon - -- [x=-ee] <
x€e([-1;2] -1<x<2 Centre: 0,5 etrayon: 1,5 [x-0,5|<1,5
X € [2;4]
0=x=3
Centre: 1 etrayon: g
-1l
8 8
3. Résoudre dans R les équations et inéquations suivantes :
e |x-8|=1
o [1-2x|=|x+3|
e 2—x|<3
e [3x+4|=5
o 2x-3|<|x-1]|
L e 2lx+1|+15—x|=8 )
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Fiche de calcul n°6

Racines carrées

4

1. Simplifier les nombres suivants.
e V(-3

o \V(V3-2)2

2- VD2

V6-3)(3+V6)
2_ 2

[\S)

i

L]
—
B
&)

IS

S

2

)

V2+V3)* +(V2-V3)

e V25+36+64

e V20-3V5+V45

e 3V12+2V27-V48

.ﬁ+ﬁ+ﬁFﬁ
V7i-v5 V7++5

2. Comparer, sans calculatrice, 1+ V2et V3.

L]
— —

3. Simplifier les expressions suivantes :

o Alx)= pour tout x € [0; +ool.

1
Vi+1+yx
Vi+l yYx-1
V-1 x+1

1-x?
e C(x)= pour tout x € R\{—1;1}.

(1+x2)y/(1-x2)°

e B(x)=

pour tout x € [0;1[U]1; +ool.
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| Fiche de calcul n°7 I
Equations du second degré

N
&Rappel : Relations entre les coefficients d’'un trin6me et ses racines
Soit a et § deux réels.
Soit a, b et ¢ trois réels avec a non nul.
b c
a et f sont solutions de 'équation ax® + bx +c =0 siet seulementsia+f=——etaffi= —.
a a
J
s ™

Tous les trindbmes considérés sont a coefficients réels.

Il est demandé dans cette fiche de trouver les éventuelles racines des trindbmes sans passer par la formule qui permet de les
calculer avec le discriminant.

Vous utiliserez au besoin les relations entre les coefficients d'un trindme et ses racines.

1. Résoudre dans R les équations suivantes.
o x*-6x+9=0
e 9x*+6x+1=0
o X*+4x-12=0
o x*-5x=0
e 2x*+3=0
e 2x*-x-6=0
2. Former une équation du second degré admettant comme solutions les réels suivants :
e 9etl3
o —1letl7
e 2+V3et2-V3

3. Déterminer la (ou les) valeur(s) du réel m pour que les équations suivantes admettent une solution double et préciser
la valeur de la solution.

o (m+2)x*-2(m-1)x+4=0
o (m+3)x*+2@m+1)x+m+3=0

4. Résoudre dans R les inéquations suivantes :
o« X - (V2+1)x+v2<0

o —x*+2x+15>0
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| Fiche de calcul n°8 I
Exponentielle et logarithme

2 )
1. Ecrire les nombres suivants en fonction de In2 et/ouln3 et/ou In5.
e In16
e In512

* In(0,125)

o ln(%)+ln(§)+~--+ln(%)+ln(%)

Simplifier A =1In(2+ v3)%) +In(2 - v3)%).
Soit B=In8-In2+1n4 —-1In16. Montrer que B € N.
Soit C = ln(\/g -1+ ln(\/g + 1). Montrer qu’il existe a et b deux entiers naturels non nuls tels que C = alnb.

Montrer que Vx € R,In(1+ e ¥) =In(1 + %) — x.

SR S

Résoudre dans R les équations et inéquations suivantes :
e In(x—3)+In(2x+1) =2In2.
e (x-2)In(x+1)>0

1. Ecrire les nombres suivants le plus simplement possible.
e3ln2

e—21n3

e In(ve)

. eln3—ln2

efln(an)
In(Ve*)~In(Ve?)
« (Vo)

2. Simplifier chacune des expressions suivantes apres avoir déterminé son ensemble de définition :

o A(x)= e 2In01-0)
° B(x) — ex—ln(x+l)

3. Résoudre dans R les équations et les inéquations suivantes :

42
o Xt

e In(e*-2)=0

o« 0512

R el+lnx52
2e% — 2%
o ——— >0
_ x—1 y
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| Fiche de calcul n°9 I

s fg A
< sin
1. Compléter le tableau avec les valeurs exactes (Remarque : tan=—) :
cos
Angle @ en degrés | Angle a enradians | cosa | sina | tana
0
b2
6
V2 | V2
2 2
60
12
2
1 | V3
2 2
135
57
6
-1 0
210
51
4
1 V3
2 2
270
57
3
V2 V2
2 2
330
27
2. Simplifier :
b4 3n 51 7
e cos (Z) + cos (I) +cos (Z) +cos (I)
. (bm (I
e SIn (F) + sin (E)
4m 4n
R 2 (Y _ 2T
cos (3) sin (3)
3. Simplifier les expressions suivantes :
i1
e sin(m — x) +cos (E + x) pour tout x € R.
b2
e sin(—x) +cos(r + x) + sin (E - x) pour tout x € R.
. (T . (T
e sin (— - x) + s1n(— + x) pour tout x € R.
2 2
) /4
e cos(x—m)+ sm(— - - x) pour tout x € R.
. 2 J
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(ﬁ A
. T 371 . 1
1. Soit0 € [5’ 7] tel que sinf = 3 Calculer la valeur exacte de cos6.
2. Résoudre les équations et inéquations suivantes sur l'intervalle T :
e 2sinx=1surl =[-m; ]
e 1-v2cosx=0surl= [0;27]
1
* COSX= 5 sur I = [0;27]
3
. sin2x=—£ sur I = [—E;E
2 2°2
e sin®x =sinxsur I = [-7;7]
. 27
e sinx =cos (—) sur [ = [0;2m]
3
b4
* COS (x— —) =>0sur I =[0;2n]
4
e 2v3cosx+3>0surl= [0;27]
. T
e 1—-V2sin2x<0surl= [——;—]
\ 2 2 J
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Fiche de calcul n°10

Dérivation

1. Les propositions suivantes ne sont pas correctes mathématiquement. Les réécrire pour qu’elles le deviennent.
¢ Lafonction e” est dérivable sur R.
o Lafonction exp est continue pour tout x € R.

(sin(2x))' = 2 cos(2x).

1
o La dérivée de la fonction In est —.
X

e X’>0VxeR.
e La suite u, est croissante.
« La fonction inverse est continue sur R*.
2. Compléter par f ou f(x):
e ... est dérivable sur R.
e ... est continue sur R.
e ... est croissante sur R.
e ---=0pourtout x € [—-1; +oo[
o --->0sur[—1;+00].
3. Pour chacune des fonctions f suivantes, calculer sa fonction dérivée :
o f définie sur ]0; +oo[ par Vx €]0; +ool, f(x) = xInx.
o f définie sur R par Vx € R, f(x) = e —3x+2.
o f définie sur R par Vx € R, f(x) = cos(2x +3).
o f définie sur R par Vx € R, f(x) = (x> —5x)*.

eX+x
e f définie sur R* par Vx e R*, f(x) = pant

o f définie sur |1;+oo[ par Vx €]1; +oo[, f(x) =In(Inx).

e f définiesur]—1;1[par Vx €] -1;1], f(x) :ln(im)'

e fdéfiniesurR par VxeR f(x) = Vx2-3x+4.
o f définie sur]1;+oo[ par Vx €]1; +ool, f(x) =1n (x+ VvV x? - 1).

1
e f définie sur R* par Vx e R*, f(x) = x? sin(—).
X

2

4. Soit f la fonction définie sur ] — 1; +ool par f(x) = );+ !

et € sa courbe représentative dans un repere (O; i, f).

o Déterminer une équation de la tangente A a € au point d’abscisse 0.

» Etudier la position relative de la courbe €6 par rapport a la tangente A.
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Fiche de calcul n°11

#

~N

1. On admet que les fonctions suivantes sont continues sur l'intervalle I et donc qu’elles admettent des primitives sur
cet intervalle. Déterminer une de ces primitives.

o festdéfiniesur [=Rpar VxeR, f(x) =x*—x+1—e".

4 1 3
o f estdéfinie sur I =]0; +oo[ par Vx €]0; +oof, f(x) =2— — - — +

Jx 2x  x%
e festdéfiniesur [=RparVxeR, f(x) = (2x+ 3.
o festdéfiniesur I=Rpar VxeR, f(x) = e 2%+ 3%,

o festdéfinie sur I =R par Vx € R, f(x) = cos xsin® x.

festdéﬁniesurlz]0;§[paer€]0;§[,f(x)=

3x—4 x
F est définie sur I = R par Vx € R, f(x) = ———°
e festdéfiniesur [=RparVxeR, f(x)= ———.
p x2—4x+5
8x
e festdéfiniesur I =]—-1;1[parVxe]-1;1[, f(x) = .
V1-x2?
Inx

o f estdéfinie sur I =]0; +oo[ par Vx €]0; +oo|, f(x) = —.
X

2. Calculer les intégrales suivantes. On admet qu’elles sont bien définies.

1
. ]:[ (x2—2x+3)dx
0

L |
o = d
J fo 2x+1 .

o ]:fs(sin2x+cos4x)dx
0

1
o J= f x(x?+1)3dx
-1
3. Calculer les intégrales suivantes a 'aide d'une intégration par parties. On admet que ces intégrales sont bien définies.

e
o ]=f xInxdx
1

el

o J= : (2x+1)cosxdx

i
2
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| Fiche de calcul n°12 I

-
d Suites explicites/suites récurrentes

2n+3

1. Soit (u#,) la suite définie par VneN, u, = x 2™"*2 Calculer :

° uO
o U
® Up+l
® U3n
2. Soit (v,) la suite définie par vy =1 et VreN, v,41 =2v, + 3. Calculer :
¢ le troisieme terme de (v;;)

e U3
. . 4 . * 1 2
3. Soit (wy) =1 la suite définie par w; =4 et VneN*, w,4; = 3 w;,. Calculer :

e le troisieme terme de (w;,)

e W3
nn
4. Soit (t,)n>1 la suite définie par Vn e N*, ¢, = In (2—,1) Exprimer en fonction de » :
e lop

® l4n
3n+2

n+l’

5. Déterminer le sens de variation de la suite (u,) définie par Vrne N, u, =

-
ﬁ Suites arithmétiques/suites géométriques
1. Soit (u,) la suite arithmétique de premier terme g = 1 et de raison 2. Calculer :

e le dixieme terme de (u,,)

® Up+uUp+---+Ugg

. . . - . 2 3
2. Soit (V) neny une suite arithmétique de raison r (r € R) telle que vy9; = 3 et V193 = 1

o Calculer r.

¢ Donner le sens de variation et le terme général de (v,,).

1

3. Soit (wy) =1 la suite géométrique de premier terme w; = 3 et de raison 3

e Donner le sens de variation de (w;,).

e Calculer wyg.

e Calculer wy + wy + -+ + wsop.
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P
f! Suites arithmético-géométriques

La médiathéque d’'une petite ville a ouvert ses portes le 2 janvier 2023 et a enregistré 2500 inscriptions en 2023.

Elle estime que, chaque année, 80% des anciens inscrits renouvelleront leur inscription ’année suivante et qu'’il y aura 400
nouveaux adhérents. On modélise cette situation par une suite numérique (a,).

On note gy = 2500 le nombre d’inscrits a la médiathéque en 2023 et a, représente le nombre d’inscrits a la médiatheque
pendant 'année 2023 + n.

1. (a) Calculer a; et ay.
(b) Pour tout entier naturel n, exprimer a,; en fonction de a,.
2. On pose, pour tout entier naturel n, v, = a, —2000.
(a) Démontrer que la suite (v,) est une suite géométrique dont on précisera la raison et le premier terme.
(b) En déduire le terme général de la suite (a;,).
(c) Calculer la limite de la suite (a;,).
(d) Que peut-on en déduire pour le nombre d’adhérents a la médiatheque si le schéma d’inscription reste le méme

L au cours des années a venir? )

PTSI lycée Ozanam-Site Icam Lille 17 /21 2024-2025



| Fiche de calcul n°13 I
Raisonnement par récurrence

e R
&Rédaction type:
Exercice : Soit (1) la suite définie surNpar up =0et VneN, uy+1 =/ 1+ uy.
Montrer par récurrence que Vn € N, u, € [0,2].
Correction :
En rouge : les éléments de rédaction que I'on doit retrouver dans toutes les démonstrations par récurrence.
Pour tout ne N, on pose Py, :" u, €[0,2] ".
Montrons que pour tout n € N, P, est vraie.
Initialisation : ug = 0 donc ug € [0,2]. Ainsi Py est vraie.
@Hérédité :Soit n € N, on suppose que P, est vraie c’est-a-dire que u, € [0,2].
Montrons que P est vraie c’est-a-dire que uy+1 € [0,2].
D’apres 'hypotheése de récurrence, u, € [0,2], alors 1 < 1+ u, < 3.
Or la fonction racine carrée est croissante sur [0; +oo[ donc 1< v/1+ u, <v3.Dou0<1<+/1+u, <v3<2.
Ainsi u,+1 €10,2]. Donc P4 est vraie.
Conclusion : La propriété est initialisée au rang 0 et héréditaire donc elle est vraie pour tout n € N .
Ainsi,VneN, u, € [0,2].
\ y,
e ~ N
fg Pour s’entrainer :
1. Soit (u,) la suite définie sur N par yp =12 et VneN, u,+1 =3u, — 8.
Montrer par récurrence que Vn €N, u, =4 +8 x 3",
u
2. Soit (t4,) p=1 la suite définie sur N* par u; =1 et Vn e N*, 1y, = ———.
\ui+1
n
e Calculer u; et us.
o Conjecturer le terme général de la suite (1) ;>1-
+ Démontrer cette conjecture par récurrence.
, " nn+1)
3. Montrer par récurrence que VneN",14+2+---+n= —
4. Montrer par récurrence que pour tout entier naturel n, 10” — 1 est un multiple de 9.
L 5. Soit x €]0; +oo[. Montrer par récurrence que VrneN, (1+x)" =1+ nx. )
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Limites

| Fiche de calcul n°14 I

P
f! Limites de suites

Calculer les limites suivantes :
1. lim (n®-2n%+2)
n—+oo
. 2n2+n+2
2. lim ———

n—+oo 1-n

3. lim (-3n+ (g)n)

n—+oo

o im (7(5))

(&Rappel :

Soit f une fonction a valeurs réelles et € sa courbe représentative dans un repére orthogonal (O; i, f).

e Si )lcln}l f(x) = oo (a € R) alors la droite d’équation x = a est asymptote verticale a la courbe 6.
e Si thP f(x) =1l eR) alors la droite d’équation y = [ est asymptote horizontale a la courbe € en +oo.
—+00

e Si xErp f(x) =1 €R) alors la droite d’équation y = [ est asymptote horizontale a la courbe € en —co.

-
f! Limites de fonctions
1. Soit n € N. Compléter :

e lim — =

e lim x"e'=

e limx"lnx=
x—0

2. Calculer les limites suivantes et donner les éventuelles interprétations graphiques :

e lim (Be¥—x+2)
X——00
2
o lim (xz - = +3lnx)
x—0* X

-3x+4

1m
x—=2 2+Xx
x<-2

er-2

im
x—+o00 gX 41

X

e lim (2e” —3x%+x+ 1)
X——00

e lim (x*+2x—4Ilnx)
X—+00

- tim ()
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| Fiche de calcul n°15 I
Pour la physique!

;5 Périmetres/Aires/Volumes
1. Donner la formule permettant de calculer le périmeétre et 'aire d’--- :
« un carré de coté a (a € R}).
« unrectangle de longueur L (L € R}) et de largeur [ (I € R}).
2. Donner la formule permettant de calculer :
o le périmetre d'un cercle de rayon r (r € R}).
e l'aire d’'un disque de rayon r (r € RY).
o l'aire d’'une sphere de rayon r (r € R}).

¢ le volume d’'une boule de rayon r (r € [Ri).

3. Donner la formule permettant de calculer le volume d’un cylindre de rayon r (r € R}) et de hauteur h (h € RY).

-
:5 Vecteurs

On considere deux points A et B tels que la droite (AB) est parallele a la droite (Oy).
Le vecteur 0 A fait un angle 0 avec I'axe (Ox).

*B

.A

Exprimer les composantes des vecteurs suivants dans le repere (O, ey, €y) en fonction de a = IIELiI l, b= IIEII etdel’angle 6.
. OA
. OB
- OA+OB
. OA-0B
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-
f! Conversion

1. Ecrire les longueurs suivantes en meétres et en écriture scientifique :
e 1dm
e 2,5km
e 3 mm
e 7,2 nm
e 52 pm
e 13fm
e 234 cm

2eU
2. Lavitesse d'un électron est v = 1/ olle=1,6.10""° Cestla charge d'un électron, U = 0,150 kV est une différence
me

de potentiel et m, =9, 1.107%8 g est la masse d’'un électron.
¢ Calculer v en m/s.
e Calculer v en km/h.
3. On considére la grandeur T = 0,67 kW.h. Onrappelleque 1 J=1 W.s.
Convertir T en joule, en utilisant le multiple le mieux adapté.

l
4. La résistance d’un fil en cuivre est donnée par la formule R = por: ol y = 59 MS/m est la conductivité du cuivre, ou
Y

1=1,0.10° cm est la longueur du fil et o1 S = 3,1 mm? est sa section.
Lunité des résistances est I’ohm, notée « Q ». Lunité notée « S » est le siemens; 1 Q=1 sl
Calculer R (en ohm).

5. (a) Peut-on faire faire tenir 150 mL d’huile dans un flacon de 2,5.1074 m3?

(b) Peut-on faire faire tenir 1,5 L d’eau dans un flacon de 7,5.1072 m3?

Peorps ol est la masse volumique du corps en question
1000 kg/m?” O1 Peorps a peend '

¢ Une barre de fer de volume 100 mL pese 787 g. Quelle est la densité du fer?

6. La densité d'un corps est le rapport

« Un cristal de calcium a une densité de 1,6. Quelle est sa masse volumique (en kg/m?>)?
7. On posséde un cube de 10 cm en plomb de masse volumique 11,20 g/cm? et une boule de rayon 15 cm en or de masse
volumique 19300 kg/m>. On rappelle que le volume d’une boule de rayon R est A—LﬂRB.
Lequel possede la plus grande masse? ¥

8. Le taux maximal d’alcool dans le sang pour pouvoir conduire est de 0,5 g d’alcool pour 1 L de sang.
A-t-on le droit de conduire avec 2 mg d’alcool dans 1000 mm?® de sang?

9. Un guépard court a 28 m/s et un automobiliste conduit une voiture a 110 km/h sur l'autoroute.
Lequel est le plus rapide?

10. La petite aiguille d'une montre fait un tour en 1 h, la Terre effectue le tour du Soleil en 365,25 j.
Quelles sont leurs vitesses angulaires :

¢ en tours/min ('aiguille) ?
e enrad/s (l'aiguille)?

e en tours/min (la Terre) ?

e enrad/s (la Terre)?
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